

人民城市,社区“创新火花”四溅

编者按
社区,是城市这个有机生命体的细胞。“细胞”听来虽小,却是一片广阔的创新沃土。
社区治理,有哪些“活力担当”?热心公益的“能人”“达人”层出不穷,社区、高校这对“老邻居”共育自治项目,再续“邻里情”;“15分钟”,是怎样一位“全能型选手”?想静下心来读书看报,楼下就有自习室;“医路护航·医共享”党建项目,打造老人家门口的“健康圈”……
人民城市新实践,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,杨浦的社区里,“创新火花”四溅。

社区治理,有哪些“活力担当”?



活动,会员的交流已经不局限于读好书,而是逐步扩展到参与协调邻里小事、共商社区治理议题。

近日,一场“基层治理风采秀”在长海路街道社区党群服务中心举行,展示了社会组织、自治达人的鲜活故事。

居民事看起来虽“小”,但社区治理的本质是“大合唱”,需要“多声部”的默契配合,与每个人息息相关。“看完秀”后,“评委”同济规划院城市设计研究院副总工程师陆勇峰表示,城市发展进入城市更新阶段,落实到社区层面就是有机微更新、微治理,好的项目就是围绕特定人群做好服务、提供交流的场景,促进人与人之间精神层面的提升。下一步,可以继续促进社会组织之间以及社会组织和政府之间的交流,整合资源,打出一套组合拳,让杨浦的公益和社会事业更上一层楼。

全面践行人民城市理念,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,离不开社会组织这个“活力担当”。

“社会组织健康有序发展,事关创新社会治理全局,事关民生福祉保障。”长海路街道相关负责人表示,社会组织应是完善社区服务体系的“填充剂”。近年来,长海路街道各社会组织充分发挥专业优势和资源优势,为基层治理提供了澎湃的动力和创新载体。未来,街道将继续加大社会组织培育力度,凝聚合力积极创新,为居民打造更美好的生活环境。

“老邻居”,再续“邻里情”

“有一次,居委会在楼组群发现有居民上传了一组小区美景的照片,顿时引发热议。群里不少居民表示,住在这里十多年了,没发现小区有这么美的景色,想去拍摄地打卡看看。”

今年,鞍山一村第一居委会致力于培育一支摄影志愿者团队,这个自治项目是近日发布的2024年同济·四平自治项目之一。在鞍山一村第一居委会主任陆军看来,民情民意是培育自治项目的灵感所在。居委会干部在楼组群“潜水”时的发现,就是一个“良

机”。“这是小区居民自发的评议活动,是一个切入点。”

2024年同济·四平自治项目共23项,覆盖23个居民区,其中微公益10项、微规约1项、微课堂2项、景观微更新3项、楼栋微整治4项、空间微改造3项。

社区中热心公益的“能人”“达人”层出不穷,他们是居民自治的“生力军”。有了“良机”,下一步就是“找人”。陆军介绍:“居委会找到一位摄影达人,请他和居民沟通,居委会搭建平台,由他组建一个摄影小组,用镜头记录下社区的美好、城市的正能量。

目前,这个摄影小组已经参与了一些社区活动,其摄影作品得到了居民的点赞。”

四平路街道和同济大学是“老邻居”,“街校联动”由来已久,“邻里情”深厚。2005年起,街道充分依托同济大学智库资源,先后与同济23个学院开展了多轮合作共建。社区为师生提供广阔“试验田”的同时,“同济力量”融入基层治理,呈现一片生机勃勃的景象。如今,同济师生与社区居民将碰撞出怎样的新火花?

记者了解到,自治项目启动后,四平路街道各个居民区将持续加强与同

济大学在空间改造、志愿者团队打造、活动项目设计等方面的合作,通过党建引领,进一步夯实街校联动成果,推动自治项目实现量变与质变双提升,大家共同探索常态长效的基层治理“四平样板”。

社区“大合唱”,需要“多声部”的默契配合

兰新睦邻“E家亲”读书会从楼道开始,以读书为起点,从自管到自治,队伍不断壮大,如今已经成为拥有会员手册、LOGO、会服的成熟读书会。一直以来,读书会积极参与社区志愿

“15分钟”,是怎样一位“全能型选手”?

想静下心来读书看报,楼下就有自习室

用餐、休闲、议事……杨浦居民家门口的“15分钟社区生活圈”,属于“全能型选手”。公益性运营管理、智能化硬件、实惠亲民的价格,如今,这位“全能型选手”又多一“能”——自习室。

近日,家住四平路社区的同济大学学生小王,背着书包熟练地进入自习室,选定座位,开始了当天的学习计划。“以前每次临近考试,我就很焦虑,要早早地去图书馆占位。现在好了,家门口就开了个自习室,走5分钟就到了。”

这个“家门口的自习室”,叫“时不我待”自习室,在四平路街道文明嘉年华暨第十八届学习节活动中亮相,得到了不少居民群众的“点赞”。

“这间自习室太好了!我平时爱看报纸,家里又没有书房,没法静心。现在小区对面就是自习室,下楼就行,非常方便!”四平路社区居民杨先生高兴地说。

“时不我待”自习室,位于抚顺路社区睦邻中心二楼,占地面积约160平方米,共有38个座位。自习室采用数字化智能化线上预约模式,同时提供学习配套的周边服务设施,吸引了不少上班族、大学生、居民前来打卡。

“四平路街道面积不大,我们可以说是螺蛳壳里做道场,见缝插针地在公共空间设置了各类学习场所。”四平路街道相关负责人介绍,自习室不应只是一个空间载体。街道更希望打造一个鼓励居民自主学习、终身学习,不断提升文化素养的平台。



杨浦人均期望寿命达82.61岁,如何在老人家门口打造“健康圈”?

八旬老人李奶奶长期卧床,有多种基础疾病,由于她入住的杨浦区社会福利院第一分院没有内设医疗机构,平时身体不适都由女儿陪同去医院就诊,一来一回的奔波之苦,让老人的女儿直呼“吃不消”。

去年,在杨浦区社会福利院党支部与平凉社区卫生服务中心党支部举行的“医路护航·医共享”党建联建签约活动中,听说医生可以每周上门巡诊、开药,甚至还能能为老人提供输液等创伤性、危险性较小的医疗服务,李奶奶的女儿当即即为母亲办理了家庭病床

服务。杨浦打造“医路护航·医共享”党建项目,旨在加快构建整合型、智慧化、高品质的老年健康服务体系,夯实东、中、西三个“健康圈”,充分发挥区属卫生健康单位党组织力量,为老年人提供优质服务。

近日,记者在杨浦区老年健康宣传周主题日活动中获悉,最新数据显示,杨浦人均期望寿命已达82.61岁,保持在发达国家水平。区域内60岁及以上年龄组人口比重达34.97%。

活动当天,杨浦区卫生健康促进中心党支部与长白新村街道第二党支部签署《医路护航——共建社区老年健康综合服务点党建联建协议》。未来,双方将通过老年心理、



老年营养、老年口腔等关爱行动,积极探索和实践社区老年健康服务的有效模式。

与此同时,杨浦将在全区打造1个国家老年心理关爱点、11个市级老年心理关爱点,并同步开展老年人心理健康评估和心理干预。

医养一体化,建立“医养结合”社区卫生服务中心与养老机构的签约服务支持机制,也是杨浦积极应对深度老龄化问题的一大“法宝”。上文中李奶奶享受的家庭病床服务,便是其中一环。

医养一体化,将医院和养老机构的功能有机结合,把医疗康复服务和生活照料融为一体,能为老年人尤其是患病、失能、半失能老年人,带来更

全面的健康医疗服务,让养老更有“医”靠。家庭病床服务,简单来说,就是把病床从医院“搬”到居民家中,由社区医护人员上门为其提供诊疗、康复、护理等服务的一种形式,与家庭医生签约后可优先建立家庭病床。而且,李奶奶这样的养老机构老人也可以申请。

“健康状况是衡量老年人晚年生活是否幸福的重要指标。”杨浦区卫生健康工作党委书记周志明表示,下一步区卫健委将携手各街道,广泛宣传老年健康政策,普及老年健康知识,优化医疗健康服务,切实提升杨浦老年人的健康素养和健康水平。

■记者 汤顺佳 毛信慧
本版部分图片为资料图